
 

                                                 ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ  

Εκδήλωση στη Λεμεσό για την «Παιδεία της Συμφιλίωσης και των Ανοιχτών Οριζόντων»  

 

Διοργανώθηκε στις 6 Δεκεμβρίου στη Λεμεσό εκδήλωση αφιερωμένη στην Μνήμη των 

Μαχητών της Αντίστασης. Η Πολιτεία έχει καθιερώσει την 7Η Δεκεμβρίου ως την ημέρα που 

θα αποδίδεται τιμή σε όσους αγωνίστηκαν για τις δημοκρατικές αξίες στην περίοδο πριν από 

το πραξικόπημα. Την εκδήλωση συνδιοργάνωσαν η Παγκύπρια Οργάνωση Συγγενών 

Πεσόντων Αντιστασιακών, το Ίδρυμα Μελέτης της Δημοκρατίας «Ανδρέας Αρμεύτης», και 

το Τεχνολογικό Πανεπιστήμιο Κύπρου ΤΕΠΑΚ. Η εκδήλωση έφερε τον γενικό τίτλο «Η 

Παιδεία της Συμφιλίωσης και των Ανοιχτών Οριζόντων».  

Σε χαιρετισμό του στην εκδήλωση ο Γιάννης Αρμεύτης, Πρόεδρος της Παγκύπριας 

Οργάνωσης Συγγενών Πεσόντων Αντιστασιακών, υπενθύμισε ότι η 7η Δεκεμβρίου, έχει 

καθιερωθεί από την Πολιτεία ως «Ημέρα Μνήμης και Τιμής των Μαχητών της Αντίστασης». 

Είναι η ημέρα που αποδίδουμε τιμή σε όσους αγωνίστηκαν για τις δημοκρατικές αξίες στην 

περίοδο πριν από το πραξικόπημα». Ο κ. Αρμεύτης υπογράμμισε ότι από αυτή την περίοδο ο 

ίδιος κρατάει ως βασική αλήθεια πως τις «διαφορετικές απόψεις  τις επιλύουμε με διάλογο, 

με συνεννόηση. Οι διαφορετικές απόψεις ξεπερνιούνται μέσα από δημοκρατικές διαδικασίες. 

Ποτέ με σφαίρες, ποτέ με εκτελέσεις».  

Σε άλλο σημείο του χαιρετισμού του ανακοίνωσε ότι η Παγκύπρια Οργάνωση Συγγενών 

Πεσόντων Αντιστασιακών, εισηγείται «να δημιουργηθεί Μνημείο στη Λευκωσία με την 

ονομασία «Άσβεστη Φλόγα» που να τοποθετηθεί στην Πλατεία Ελευθερίας». Το Μνημείο, 

σύμφωνα με τον κ. Αρμεύτη, «θα είναι αφιέρωμένο σε όλους όσους χάθηκαν για να 

κρατήσουν την Κύπρο, Ελεύθερη και Ακέραιη. Όταν ηγέτες ξένων κρατών επισκέπτονται το 

νησί μας, να καταθέτουν τα στεφάνια τους στο μνημείο της «Άσβεστης Φλόγας», ως 

απόδοση τιμής».   

Ο κ. Αρμεύτης έδωσε ιδιαίτερο βάρος στα θέματα που άπτονται της παιδείας μας λέγοντας 

ότι «το σχολείο του «ενός βιβλίου» παράγει μαθητές με στερεότυπη σκέψη, χωρίς κριτική 

ικανότητα». Είναι ζητούμενο, «η σύζευξη της τεχνολογίας με την ουμανιστική παιδεία. Η 

σύζευξη αυτή δεν επιτυγχάνεται με την επανάληψη γνώσεων, που έχουν ξεπεραστεί, αλλά με 

αποφασιστική αντιμετώπιση των προκλήσεων του σημερινού περιβάλλοντος, γιατί μέσα σε 

αυτό ζουν οι σημερινοί μαθητές μας». Υπογράμμισε δε ότι η πολιτική για το σχολείο με 

ανοικτούς ορίζοντες αφορά «την παιδεία της ανοχής, της συνύπαρξης, του σεβασμού στη 

διαφορετικότητα. Είναι αναγκαίο να γνωρίζουμε τους εαυτούς μας, να γνωρίζουμε τους 

άλλους, να κατανοούμε τις διαφορές μας και να σεβόμαστε τη διαφορετικότητα».  

Στην ομιλία του ο Πρύτανης του Πανεπιστημίου Κύπρου Τάσος Χριστοφίδης ανέφερε ότι 

«χρειάζεται να κοιτάξουμε περισσότερο το μέλλον παρά το παρελθόν. Η προγονολατρεία, η 

επίκληση του παρελθόντος για να δικαιολογήσουμε θέσεις και απόψεις είναι επικίνδυνη. Και 

νομίζω, ότι είναι γενικά αποδεκτό ότι ειδικά στη χώρα μας, τα λάθη ήταν πολλά, απανωτά, 

και είχαν ως τίμημα, μεταξύ άλλων, και τη μισή μας πατρίδα».  



Σε άλλο σημείο της ομιλίας του ο Πρύτανης τόνισε ότι «το εκπαιδευτικό μας σύστημα 

χρειάζεται μια ριζική μεταρρύθμιση. Το σύστημα εκπαίδευσης που έχουμε, που το ονομάζω 

γνωσιοκεντρικό, εξυπηρέτησε άλλες εποχές. Χρειαζόμαστε ένα σύστημα που να καλλιεργεί 

την κριτική σκέψη και την ανάπτυξη δεξιοτήτων. Στην εποχή των πολλών πηγών 

πληροφόρησης και της άπειρης πληροφορίας, εκείνο που είναι σημαντικό είναι να μπορεί ο 

μαθητής να συνδυάσει υφιστάμενη γνώση για να προκύψει νέα γνώση. Είναι πρωτεύον ο 

μαθητής να γνωρίζει πώς μπορεί να μάθει νέα πράγματα».  

Υπογράμμισε ότι «τα σημερινά τέρατα, είναι πολλά, και απειλούν τις κοινωνικές δομές, τις 

ισορροπίες, τη σταθερότητα και την ανάπτυξη.  Επικίνδυνα τέρατα και πολλές φορές με 

προσωπεία, όπως η μισαλλοδοξία, το μίσος και ο εθνικισμός, ο λαϊκισμός και το ψέμα, η 

παραχάραξη της ιστορίας, η ξενοφοβία».  

Στον επίλογο της ομιλίας του ο Πρύτανης δήλωσε ότι «χρειάζεται σήμερα να 

υπερασπιστούμε ανθρώπινες αξίες, να είμαστε πολέμιοι του ρατσισμού, των ακραίων 

αντιλήψεων και της καχυποψίας που τείνει να περιβάλει τον κόσμο». 

Στη δική του ομιλία ο δικηγόρος Αχιλλέας Δημητριάδης έθεσε το ερώτημα κατά πόσο 

υπάρχουν οι προϋποθέσεις για μιαν Επιτροπή Αλήθειας για την Κύπρο, κατά το ανάλογο που 

υπήρξε σε άλλες χώρες. Υπογράμμισε ότι «οι συγγενείς έχουν δικαίωμα στην αλήθεια αλλά 

και τα κράτη έχουν υποχρέωση στην έρευνα». Αναλύοντας το ζήτημα,  προσέγγισε την πιο 

δύσκολη πτυχή του θέματος των αγνοουμένων θέτοντας το ερώτημα «τι προέχει; η αλήθεια ή 

η δικαστική τιμωρία;»  

Σε άλλο σημείο της ομιλίας του υπενθύμισε πως η Διερευνητική Επιτροπή για τους 

Αγνοούμενους (ΔΕΑ) από το 1990 διεξάγει ερευνητικό έργο συμβάλλοντας στη διακρίβωση 

της τύχης τους χωρίς να έχει τη δυνατότητα για μιαν ενδεχόμενη ποινική δίωξη. Στο ίδιο 

πλαίσιο της ανάλυσής του, ο κ. Δημητριάδης μίλησε για τη δυνατότητα η σημερινή 

Διερευνητική Επιτροπή για τους Αγνοούμενους να αναβαθμιστεί σε «Επιτροπή Αλήθειας», 

ώστε οι πολίτες να μάθουν την αλήθεια για όλα τα εγκλήματα από το 1963 μέχρι το 1974.  

Στη συνέχεια οι παρευρισκόμενοι έθεσαν ερωτήματα στους ομιλητές και διεξήχθη μια πολύ 

ενδιαφέρουσα συζήτηση. Στην εκδήλωση παρευρέθηκαν οι βουλευτές του ΑΚΕΛ Γιώργος 

Γεωργίου και Ανδρεας Καυκαλιάς, ο βουλευτής του ΔΗΚΟ Πανίκος Λεωνίδου, οι τέως 

δήμαρχοι Α.  Χρίστου και Κυριάκος Χατζηττοφής, ο Δημοτικός Σύμβουλος του ΔΗΚΟ 

Θεόδουλος Ανθούσης και ο πρόεδρος της Ένωσης Συντακτών Κύπρου Γιώργος Φράγκος. 

Τον συντονισμό είχε η δημοσιογράφος Μαρία Φράγκου.  


